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ВСТУП 

У сучасних нормативних документах, що регулюють процес освіти, 

зокрема в Концепції Нової української школи та Державному стандарті 

початкової освіти,  підкреслюється важливість формування в учнів 

компетентностей для життя, серед яких чільне місце посідає «Спілкування 

державною мовою», що передбачає здатність усвідомлено використовувати 

мовні засоби для усного і писемного «ефективного спілкування» [10, с. 15]. І це 

не випадково, оскільки комунікативні навички в усьому світі розглядаються як 

гнучкі (soft skills), необхідні для успішної реалізації особистості в XXI столітті. 

Як переконують зарубіжні дослідження, вони складають основу інших гнучких 

навичок [41, с. 9]. Тому, за нашим переконанням, комунікативна 

компетентність  є не просто ключовою, а й виступає основою для формування 

всіх інших компетентностей, а також soft skills.  

Це підтверджують і закордонні дослідження, зокрема компанія Microsoft 

провела дослідження, де на вершині списку для ТОП 60 найоплачуваніших 

професій опинились ораторські та комунікативні здібності, володіння офісними 

програмами, створення презентацій, менеджмент проектів і високий рівень 

самоорганізації. Forbes вважає найголовнішими комунікативну компетентність, 

креативність, написання якісних текстів, досвід роботи у команді, базові 

комп’ютерні знання та здатність до «ре-інжинірингу» – готовність робити 

звичні речі в новий спосіб. Німецька хвиля відзначає комунікативні та 

управлінські таланти: ораторське мистецтво, вміння переконувати, лідирувати, 

управляти, робити презентації [36, с.24]. 

Проблема формування комунікативної компетентності не є новою     (Л. 

Виготський, Д. Ельконін, О. Леонтьев; В. Бадер, А. Богуш, Л. Варзацька, М. 

Вашуленко, Т. Донченко, І. Зимня, Т. Ладиженська, М. Львов, М.Пентилюк та 

ін.), проте не втрачає своєї актуальності та навіть набуває нового розвитку. 

Нині вона перебуває в центрі уваги вітчизняних та зарубіжних науковців (О. 

Васильєва [3], М. Вашуленко [4], Ю. Вторнікова [5], Ю. Жуков [12], 3. 

Залібовська-Ільницька [13], О. Ліба [39], Л. Пегровська [12], К. Пономарьова 



4 

 

[25], Н. Соняк [33], О. Хома [39], В. Burleson [41], С.Leung [44], SJ. Savignon 

[45] та інші). Причому лінгводидакти початкової освіти М. Вашуленко, К. 

Пономарьова вказують на сприятливість вікового періоду 6-10 років для 

формування комунікативної компетентності учнів [25]. 

Формуванню комунікативних навичок, на нашу думку, сприяє 

використання у початковій школі театралізованої діяльності. Театр – це 

органічний синтез мистецтв, що поєднує в собі музику, танець, живопис, 

риторику, акторську майстерність. О. Олійник вважає, що театр – це мистецтво 

дійства, яке притаманне всім видам і жанрам колективної творчості, бо над 

виставою працює великий колектив – режисер, художник, композитор, актор, 

гример, костюмер тощо [9, с. 14]. І. Барановська переконує, що театралізована 

діяльність – це художня діяльність, що пов'язана зі сприйманням творів 

театрального мистецтва і відтворенням в ігровій формі набутих уявлень, 

вражень, почуттів, є одним із найефективніших засобів педагогічного впливу на 

розвиток особистості дитини. Водночас, вона виступає як специфічний вид 

дитячої активності, один із найулюбленіших видів творчості [1, с. 22]. 

З театральною діяльністю тісно пов`язано і вдосконалення мови, 

оскільки в процесі роботи над виразністю реплік персонажів, власних 

висловів, непомітно активізується словник дитини, удосконалюється 

звукова культура мови, інтонаційний лад. Нова роль, особливо діалог 

персонажів, ставить молодшого школяра перед необхідністю ясно, чітко, 

зрозуміло висловлюватися. У дитини поліпшується діалогічне мовлення, 

граматична будова, активно розвивається та поповнюється словник. 

Беручи участь в театралізованій діяльності, учні знайомляться з 

навколишнім світом у всьому його різноманітті, через образи, фарби, 

звуки. Правильно поставлені питання примушують їх думати, 

аналізувати, робити висновки і узагальнення, сприяють розвитку 

розумових здібностей. Любов до театру стає яскравим 

спогадом дитинства, відчуттям свята, проведеного разом з 

однолітками, батьками і педагогами у незвичайному казковому світі.  



5 

 

На думку В.Сілівона [3], шкільний театр не тільки розважає учнів, але й 

естетично виховує, сприяючи вмінню співпереживати, створюючи відповідний 

емоційний настрій та підвищує впевненість у собі. Спілкуючись в шкільному 

театрі, учні вчаться бути толерантними до однолітків, стриманими та 

зібраними. Театр формує в учнів цілеспрямованість, зібраність, 

взаємодопомогу. Театральні імпровізації сприяють умінню реалізувати свій 

потенціал. 

Н.Карпинська [4] особливо відзначала вплив театралізованих вистав на 

розвиток виразності й образності мови молодших школярів, що проявляється в 

здатності до естетичного сприйняття мистецтва художнього слова, вмінні 

розрізняти інтонацію та особливості мовних зворотів. Для виконання ролі учень 

має володіти різноманітними виразними засобами (мімікою, жестами, виразною 

мовою).  

Аналізуючи передовий педагогічний досвід залучення молодших 

школярів до театралізованої діяльності, можемо констатувати, що у початковій 

школі використовується несистемно, а скоріш стихійно. За такого підходу 

очікувати ефективного результату у формуванні комунікативної 

компетентності учнів не можна. Це і сприяло вибору теми нашого дослідження: 

«Шкільний театр як засіб формування комунікативної компетентності 

молодших школярів». 

Об’єкт дослідження – процес формування комунікативної 

компетентності молодших школярів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування комунікативної 

компетентності молодших школярів засобами театралізованої діяльності. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні педагогічних 

умов формування комунікативної компетентності молодших школярів засобами 

театралізованої діяльності.   

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічну та методичну літературу з 

проблеми дослідження. 
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2. Дослідити рівень сформованості комунікативної компетентності 

молодших школярів і стан впровадження театралізованої діяльності у практиці 

початкової школи. 

3. Виокремити та теоретично обґрунтувати педагогічні умови 

формування комунікативної компетентності молодших школярів засобами  

театралізованої діяльності. 

4. Розробити програму шкільного театрального гуртка.  

 Методи дослідження: 

- теоретичні – аналіз наукових джерел із досліджуваної проблеми, 

класифікація та систематизація теоретичних і дослідницьких даних;  

- емпіричні – педагогічне спостереження, опитування, анкетування, 

констатувальний етап педагогічного експерименту; 

- методи математичної обробки даних. 

Експериментальна база дослідження. Констатувальний експеримент 

проводився на базі КЗ «НВК:ЗШ І-ІІІ ст. – гімназія №2 Вінницької міської 

ради». У ході дослідження взяли участь 34 учні третього класу та 16 вчителів 

початкової школи. 

Апробація результатів дослідження відбувалися шляхом виступу на: 

1) звітній науково-практичній конференції викладачів та студентів 

факультету дошкільної, початкової освіти та мистецтв імені Валентини 

Волошиної (ВДПУ імені М.Коцюбинського, 23 квітня 2021); 

2) V Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія 

особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами» (ВДПУ 

імені М.Коцюбинського, листопад 2021). 

 

Наукові публікації з теми дослідження: 

1. Солецька О. Театралізована діяльність, як засіб розвитку соціальної 

компетентності дітей у контексті досвіду країн ЄС та України //Інклюзивна 

освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з 
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особливими освітніми потребами: збірник матеріалів ІV Всеукраїнської 

науково-практичної конференції з міжнародною участю (Вінниця, ВДПУ імені 

Михайла Коцюбинського, 17-19 листопада 2021 р.,) /  редкол.: О. П. Демченко, 

В. І. Імбер,Н. С. Казьмірчук, Н. О. Комарівська, Л. В. Любчак, Н. А. Олійник, А. 

В. Хіля ; за заг. ред. О.П.Демченко. – Вінниця, 2021. – Вип. 5. – С. 390-393. 

2. Солецька О. Розвиток soft skills молодших школярів засобами 

театралізованої діяльності //Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні 

реалії та перспективи: збірник матеріалів Всеукраїнської студентської науково-

практичної інтернет-конференції. Івано-Франківськ, 25-26 листопада 2021 р.  / 

редкол.: М.П. Оліяр, Г.В. Білавич, Н.О. Матвеєва . – Івано-Франківськ, 2021. – 

С. 114-116. (див. додаток Є) 

 

Структура дипломної роботи складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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 ВИСНОВКИ 

Вивчення та аналіз психологічної, педагогічної та методичної літератури, 

осмислення традиційних та освітніх підходів до практики навчання у сучасній 

початковій школі та результати анкетування й тестування вчителів-початківців 

підтвердили актуальність проблеми комунікативної компетентності молодших 

школярів і виявили недостатню розробленість проблеми на сучасному етапі 

реформування початкової ланки освіти.  

Однією з найважливіших ключових компетентностей є комунікативна, 

яка передбачає уміння усно й письмово висловлювати свої думки, почуття, 

чітко та аргументовано пояснювати факти, а також це любов до читання, 

відчуття краси слова, усвідомлення ролі мови для ефективного спілкування та 

культурного самовираження, готовність вживати українську мову як рідну в 

різних життєвих ситуаціях. 

Театралізована діяльність  школярів є рушійною силою для розвитку 

їхнього творчого потенціалу. Це пояснюється, насамперед, синтетичним 

характером театрального мистецтва, що створює можливості для комплексної 

дії на емоційно-почуттєву сферу особистості різних видів мистецтва, 

використання елементів театрального мистецтва у вигляді дитячої 

театралізованої гри, в якій значною мірою реалізується самовираження 

особистості, колективним характером театральної творчості, що зумовлює 

взаємне наповнення всіх учасників театралізованого дійства естетичними 

емоціями, посилення емоційного впливу, особливою атмосферою театральної 

творчості, яка супроводжується радістю, натхненням, взаємодопомогою, 

відчуттям дружби. 

 Участь дітей у будь-якій театралізованій діяльності примушує їх думати, 

аналізувати, давати оцінку дійовій особі, партнеру, собі, тобто бути постійно в 

процесі пізнання, відкривати нове в собі і в навколишньому світі. Театральне 

мистецтво формує в дітей цілісний погляд на світ, створює можливість не лише 

для естетичного сприймання, естетичного оцінювання, але, насамперед, 

естетичної діяльності, що формує творця, активну, ініціативну особистість. У 



9 

 

процесі театральної творчості здійснюється активне залучення школярів як до 

естетичних, так і до моральних, світоглядних, пізнавальних цінностей. 

Недооцінка ролі мистецтва, другорядна роль, яка поки що надається 

предметам мистецтва, посилюють розрив між масовою школою і високою 

культурою. В освітніх закладах кожен педагог має усвідомити, що без дитячого 

театру виховний процес є досить збідненим, бо театр - це школа багатих емоцій 

і почуттів, школа життя у всіх його проявах - красивого і потворного, комічного 

і трагічного, школа пізнання і розуміння інших, школа творчості, 

самореалізації, самоствердження. В освітніх закладах має насамперед 

утвердитися думка, що театральна творчість - це не формування майбутнього 

артиста, не тільки дитяча розвага, а важливий навчально-виховний засіб, що 

ґрунтується на грі, що є потребою особистості у будь-якому віці, навіть 

дорослому. 

Проаналізувавши психолого-педагогічну літературу з проблеми 

дослідження нами було визначено три критерії комунікативної компетентності: 

мотиваційний, когнітивний та діяльнісний, що тісно взаємопов’язані та 

визначають високий, середній та низький рівень сформованості комунікативної 

компетентності молодших школярів. 

Одним із завдань дослідження було проведення констатувального 

експерименту. Констатувальний експеримент проводився на базі КЗ «НВК:ЗШ 

І-ІІІ ст. – гімназія №2 Вінницької міської ради». У ході дослідження взяли 

участь 34 учні третього класу та 16 вчителів початкової школи. 

Проаналізувавши психолого-педагогічну літературу з проблеми дослідження 

нами було визначено та охарактеризовано три критерії комунікативної 

компетентності: мотиваційний, когнітивний та діяльнісний, що тісно 

взаємопов’язані та визначають рівень сформованості комунікативної 

компетентності молодших школярів. 

       На першому етапі констатувального експерименту з метою визначення 

рівня сформованості комунікативної компетентності молодших школярів, ми 

використовували такі методики, як виявлення мотивації до дружби дитини з 
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іншими дітьми - це анкетування на тему «Мотиви вибору друга, також була 

проведена діагностика «Потреба у спілкуванні» за Є. Ільїним,  а також ми 

досліджували рівень сформованості активного словникового запасу молодших 

школярів щодо сфери «Я», використовуючи методику «Назви слова». 

Узагальнені результати усіх методик показали, що у третьокласників рівень 

сформованості комунікативної компетентності переважно низький та середній, 

що спонукає вчителів до впровадження інноваційних методів, прийомів та 

засобів, які суттєво підвищать рівень комунікативної компетентності дітей. 

На другому етапі констатувального експерименту з метою вивчення стану 

досліджуваної проблеми у практиці шкільного навчання нами було проведено 

анкетування 16 вчителів початкових класів КЗ «НВК:ЗШ І-ІІІ ст. – гімназія №2 

Вінницької міської ради». Дослідження передбачало виявлення труднощів у 

формуванні комунікативної компетентності молодших школярів, а також 

ступінь використання різних видів театралізованої діяльності у своїй 

професійній діяльності. 

Результати анкетування вчителів показало, що  

● у молодших школярів переважає середній рівень сформованості 

комунікативної компетентності.  Труднощі, з якими передусім зустрічаються 

молодші школярі полягають у вмінні чітко лаконічно висловлювати власну 

позицію, підкріплюючи аргументами. Крім того діти не люблять читати 

художню літературу. Роблять це виключно за завданням вчителя, а не за 

власної потреби. В результаті цього низький рівень творчості під час написання 

творів. Більше половини відсотків учнів бояться самостійно розпочати розмову 

з новою людиною, очікують з її боку перший крок;   

● вчителі використовують у свої практиці елементи театралізованих 

ігор, передусім це інсценування та драматизація, а також використовують 

ляльку, чи ляльку-рукавичку як допоміжний засіб підвищення мотивації 

молодших школярів до навчальної діяльності; 

● у КЗ «НВК:ЗШ І-ІІІ ст. – гімназія №2 Вінницької міської ради» 

нема постійно діючого шкільного театру, але є вчитель початкових класів    
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Карвацька Інна Станіславівна, вчитель вищої категорії вчитель-методист, яка 

систематично організовує цікаві театралізовані дійства;  

● у середній і старшій школі учні залучаються до театрального 

гуртка, який організовує вчитель зарубіжної або української літератури, і 

основна мета якого полягає у підготовці театральної вистави за творами 

класиків, або сучасних авторів; 

● вчителі зазначають, що відчувають потребу у підвищенні власної 

кваліфікації щодо впровадження елементів театралізованої діяльності у своїй 

професійній діяльності.  

Проаналізувавши психолого-педагогічну літературу з проблеми 

дослідження, можемо констатувати, що у педагогічній діяльності накопичено 

недостатньо творчого досвіду щодо використання засобів театрального 

мистецтва, зокрема театралізованої гри, в навчально-виховному процесі 

початкової школи.  

Крім того вивчення передового педагогічного досвіду показало, що, на 

жаль, у сучасній шкільній системі відсутні уроки театру, на яких учні змогли б 

познайомитися зі специфікою театрального мистецтва, оволоділи б його мовою 

через практичну театральну діяльність. У змісті шкільного курсу «Мистецтво» 

театр представлений недостатньо для   художньо-естетичного, творчого та 

психофізичного розвитку учнів молодшого шкільного віку. 

Узагальнивши результати науково-методичної літератури з проблеми 

дослідження, а також результати констатувального експерименту ми 

виокремили педагогічні умови, які, на нашу думку, сприятимуть формуванню 

комунікативної компетентності молодших школярів засобами театралізованої 

діяльності, зокрема це:  

- впровадження на уроках мистецьких і немистецьких дисциплін 

різних видів, форм, та засобів театралізованої діяльності; 

- оптимальне поєднання урочної та позаурочної роботи з 

театралізованої діяльності, передусім це відвідування різних видів театру, з 

подальшим  детальним обговоренням, включення дітей у ролі як “актора», так і 



12 

 

“глядача-критика» для створення комунікативної ситуації, що дає змогу 

оцінити себе, інших та підвищує рівень емоційного засвоєння знань, 

спрямованого на формування мовленнєвої культури на будь-якому 

навчальному предметі; 

- рівень готовності вчителів початкових класів до організації 

театралізованої діяльності з молодшими школярами; 

-  організації процесу формування комунікативної компетентності 

молодших школярів на основі створення “єдиного простору» співтворчості 

учнів, вчителів та батьків у позашкільній діяльності; 

- створення шкільного театру як потужного засобу формування 

комунікативної компетентності молодших школярів. 

 В ході формувального експерименту ми розробили програму шкільного 

гуртка «Дивосвіт», який зорієнтований на розвиток особистості дитини, її 

неповторної індивідуальності, спрямований на гуманізацію навчально-виховної 

роботи з дітьми, побудований з урахуванням психологічних та індивідуальних 

особливостей розвитку вихованців. Новизна програми полягає в тому, що вона 

спрямована на виховання дитини як артиста, митця, виконавця з позиції 

театральної "школи переживання", що враховує особистісний досвід дитини і 

рівень її психофізичного розвитку; кожний блок має свої цілепокладання та 

індивідуальний підбір форм роботи. 

        Отже,   виконане дипломне дослідження не вичерпує усіх аспектів піднятої 

проблеми, яка повинна мати продовження у дослідженнях, як теоретичного, так 

і методичного характеру. 
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